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เคร่ืองกลอย่างง่าย 

      เคร่ืองกลอยา่งง่าย คือ อุปกรณ์ท่ีช่วยอ านวยความสะดวกในการท างาน มี 6 ประเภทดงัน้ี  
1. คาน(Lever) 
2. รอก(Pulley) 

3. ล่ิม (Wedge) 
4. พื้นเอียง(Inclined Plane) 
5. ลอ้และเพลา (Wheel and axle) 
6. สกรู(Screw) 
ในทางฟิสิกส์ เป็นอุปกรณ์ท่ีใชแ้รงเพียงอย่างเดียวในการท างาน เม่ือแรงหน่ึงมากระท า

กบัวตัถุท าใหเ้กิดการเคล่ือนยา้ยท่ีของวตัถุ โดยแรงท่ีกระท าผา่นทางระบบจะใชแ้รงนอ้ยกว่าแรง
ท่ีกระท าโดยตรง โดยอตัราส่วนระหว่างแรงทั้งสองน้ีถือว่าเป็นขอ้ไดเ้ปรียบเชิงกล 

การไดเ้ปรียบเชิงกล (MA) 

    คือ ปริมาณท่ีไดจ้าการเปรียบเทียบระหว่างแรงตา้นทาน(W) กบั แรงพยายาม(P) 

                แรงตา้นทาน เป็นแรงท่ีกระท าบนวตัถุ เพื่อท าใหว้ตัถุเกิดการเปล่ียนแปลง 

                แรงตา้นทาน เป็นแรงท่ีต่อตา้นการกระท าของแรงภายนอก 

 
 
 
 
 

1. คาน(Lever) 
คานแบ่งเป็น 3 อันดับ โดยถือวา่จุดหมุนและแรงความพยายามเป็นเกณฑใ์นการแบ่ง ดงัน้ี 
คานอันดับที่ 1 คือ คานที่มีจุดหมุน (F) อยูร่ะหวา่งแรงความพยายาม (E) และแรงตา้นทาน (W) ดงัตวัอยา่งเช่น 
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คานอันดับที่ 2 คือ คานที่มีแรงความตา้นทาน (W) อยูร่ะหวา่งแรงความพยายาม (E) และจุดหมุน (F) ดงั
ตวัอยา่งเช่น  

 
คานอันดับที่ 3 คือ คานที่มีแรงความพยายาม (E) อยูร่ะหวา่งความตา้นทาน (W) และจุดหมุน (F) ดงั
ตวัอยา่งเช่น 

 
ตัวอย่างที่ 1 คาน AB โตสม ่าเสมอยาว 2 เมตร ที่ A มีวตัถุช้ินหน่ึงแขวนไว ้ที่ปลาย B มีแรงกดลง 200 นิวตนั ถา้
จุดหมุนห่าง A  80 cm จงหาวา่วตัถุช้ินนั้นหนกัเท่าใด จึงจะท าใหค้านอยูใ่นภาวะสมดุล  

 
วธีิท า       โมเมนตต์ามเขม็นาฬิกา = โมเมนตท์วนเขม็นาฬิกา 

น ้ าหนกั x 0.8 = 200 x 1.2 
น ้ าหนกั =  200 x 1.2 

                                                              0.8 
 

            = 300 นิวตนั 
ตอ้งใชน้ ้ าหนกั = 300 นิวตนั มาแขวนจึงสมดุล 
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แบบฝึกหัดเร่ืองคาน   
คานโตสม ่าเสมอยาว 1 เมตร   ที่ปลายทั้งสองมีวตัถุหนกั240 นิวตนั และ 160 นิวตนั แขวนไวต้ามล าดบั 
จงหาวา่จะตอ้งแขวนคานที่จุดใด คานจึงจะสมดุล  
 

 
 

แบบฝึกหัดเพิ่มเติมเร่ืองเคร่ืองกล 
1. เมื่อใดไม้เมตรจึงจะอยู่ในภาวะสมดุล 

………………………………………………………………………………………………………….… 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 

2. ผลคูณระหว่างแรงท่ีวัดได้จากเครื่องช่ังสปริงกับระยะทางจากแนวแรงดึงไปยังจุดท่ีแขวนไม้เมตร 
และผลคูณระหว่างน ้าหนักของถุงทรายกับระยะทางจากจุดท่ีแขวนถุงทรายไปยังจุดท่ีแขวนไม้เมตรมี
ความสัมพันธ์กันหรือไม่ อย่างไร 

…………………………………………………………………………………………………………..… 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 

3.  แรงดึงจะเปล่ียนไปอย่างไรเมื่อเล่ือนตาช่ังสปริงห่างจากจุดหมุนออกไป 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 

4. หากต้องการออกแรงดึงน้อยๆ จะต้องให้ระยะห่างจากจุดหมุนเป็นอย่างไร 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 

5. นักเรียนสามารถน้าการทดลองนี ไปใช้ประโยชน์อย่างไรในชีวิตประจ้าวัน 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………… 
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แบบฝึกหัดเพิ่มเติมเร่ืองเคร่ืองกล 
จงตอบค ำถำมต่อไปนี้ 
1. ออกแรง 20 N กระท้าต่อวัตถุรูปสามเหล่ียม มุมฉาก ABC ท่ีอยู่จุด C ดังรูปโมเมนต์ของแรงนี รอบจุด A 
และ B ต่างกันอย่างไร 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. พ่อลูก 2 คนใช้ไม้คานยาว 4 เมตร ขนาดสม่้าเสมอ มีมวล 10 กิโลกรัม หามหมูมวล 50 กิโลกรัม โดยแขวน
หมูห่างจากลูก 3 เมตร ถามว่าพ่อและลูกต้องออกแรงคนละกี่นิวตัน 
 
 
 
 
 
 
3. พ่อลูก 2 คนใช้ไม้คานยาว 4 เมตร ขนาดสม่้าเสมอ มีมวล 10 กิโลกรัม หามหมูมวล 50 กิโลกรัม โดยแขวน
หมูห่างจากลูก 3 เมตร ถามว่าพ่อและลูกต้องออกแรงคนละกี่นิวตัน 
 
 
 
 
 
 
4.  ค้อนใช้ตะปูมีขนาดดังรูป ถ้าออกแรงปลายด้ามค้อน 20N จึงถอนตะปูขึ นได้ ตะปูตัวนี มีแรงยึดเท่าไร และ
หาการได้เปรียบเชิงกลของค้อน 
 
 
 
 
 
 

A 

C 

B 

3 cm 

20 N 
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5. ไม้เมตรยาวสม่้าเสมอ แขวนห้อยไว้ตรงกลาง มีก้อนน ้าหนัก 150 N แขวนท่ีขีด 70 cm และ 180N แขวนท่ี 
90cm อยากทราบว่าจะต้องเอาน ้าหนักเท่าใดมาแขวนท่ีขีด 0 cm ไม้เมตรจึงสมดุล 
 
 
 
 
 
6. ไม้คานโตสม่้าเสมอยาว 140 cm วางอยู่บนที่รองรับจุด 60cm แขวนน ้าหนัก 250 g ท่ีขีด 130cm  
150g ท่ีขีด 70 cm และ 250 g mขีด 10 cm จะต้องแขวนน ้าหนัก 300g ตรงขีดใดจึงท้าให้ไม้คานสมดุล 
 
 
 
 
7. ชายคนหนึ่งหาบของ 2 อย่างด้วยคานยาว 2 m ของชิ นหนึ่งมีมวล 30 kg อีกอันหนึง่จะมีมวลเท่าใด ถ้าเขา
หาบห่างจากมวลน้อยกว่า 120 cm 
 
 
 
 
 
8.  ปลา ค และง จะหนักตัวละเท่าใดจึงแขวนได้อย่างสมดุล 
 
 
 
 
 
 
 
9. แดงและด้าใช้คานยาว 3 m หนัก 20N หามวัตถุหนัก 30N โดยแขวนวัตถุไว้ที่คานห่างจากนายแดง 2m จง
หาว่าถ้าคานวางตัวในแนวสมดุล นายด้าจะออกแรงแบกคานเป็นเท่าใด 
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2. รอก(Pulley) 

รอกเป็นเคร่ืองกลที่ใชส้ าหรับยกของขึ้นที่สูงหรือหยอ่นลงไปในที่ต  ่า รอกมีลกัษณะเป็นลอ้มหมุน
ไดค้ล่องรอบตวั และมีเชือกพาดลอ้ส าหรับยกตวัและดึงวตัถุ 
รอกแบ่งเป็น 2 ประเภท คือ รอกเด่ียวและรอกพวง 
รอกเดี่ยวแบ่งเป็นรอกเด่ียวตายตวั และรอกเด่ียวเคล่ือนที ่

 
 

รอกเดี่ยวตายตัวเป็นรอกที่ตรึงติดอยูก่บัที่ ใชเ้ชือกหน่ึงเสน้พาดรอบลอ้โดยปลายขา้งหน่ึงผกูติดกบัวตัถุ 
ปลายอีกขา้งหน่ึงใชส้ าหรับดึง เม่ือดึงวตัถุขึ้นในแนวด่ิง แรงที่ใชดึ้งจะมีค่าเท่ากบัน ้ าหนกัของวตัถุ รอกเด่ียว
ตายตวัไม่ช่วยผอ่นแรงแต่สามารถอ านวยความสะดวกในการท างาน ตวัอยา่งเช่น การชกัธงชาติขึ้นสู่ยอดเสา 
การล าเลียงวสัดุอุปกรณ์ที่ใชใ้นการก่อสร้างขึ้นที่สูง 
 
 
 
สูตรที่ใช้ ค านวณ 
 
E = W 
E = แรงความพยายาม หรือแรงที่ใชดึ้งวตัถุ (นิวตนั) 
W = แรงตา้นทานหรือน ้ าหนกัของวตัถุ (นิวตนั) 

 
รอกเดี่ยวเคลื่อนที่เป็นรอกที่เคล่ือนทีไ่ดข้ณะที่ใชง้าน วตัถุผกูติดกบัตวัรอกใชเ้ชือกหน่ึงเสน้พาดรอบลอ้โดย
ปลายขา้งหน่ึงผกูติดกบัเพดาน ปลายอีกขา้งหน่ึงใชส้ าหรับดึง เม่ือดึงวตัถุขึ้นในแนวด่ิงแรงที่ใชดึ้งมีค่า
เท่ากบัคร่ึงหน่ึงของน ้ าหนกัของวตัถุ รอกเด่ียวเคล่ือนที่เป็นเคร่ืองกลที่ช่วยผอ่นแรง 

สูตรที่ใช้ ค านวณ 
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รอกพวงรอกพวงแบ่งเป็น 3 ระบบ คือ รอกพวงระบบที่ 1 ระบบที่ 2 และระบบที่ 3 
รอกพวงระบบที่ 1ประกอบดว้ยรอกเด่ียวเคล่ือนที่หลายตวั รอกแต่ละตวัมีเชือกคลอ้งหน่ึงเสน้ โดยปลายขา้ง
หน่ึงผกูติดกบัเพดาน ปลายอีกขา้งหน่ึงผกูกบัรอกตวัถดัไป วตัถุผกูติดกบัรอกตวัล่างสุด เชือกที่คลอ้งรอบ
รอกตวับนสุดใชส้ าหรับดึง 
 
 
 
 
 
 
 
รอกพวงระบบที่ 2 ประกอบดว้ยรอก 2 ตบั ตบับนแขวนติดเพดาน วตัถุผกูติดกบัรอกตวัล่างสุด ของตบัล่าง 
ใชเ้ชือกเสน้เดียวคลอ้งรอบรอกทุกตวั โดยปลายขา้งหน่ึงผกูติดกบัรอกตวัล่างสุดของตวับน หรือตวับนสุด
ของตบัล่างปลายอีกขา้งหน่ึงใชส้ าหรับดึง 

 
 
รอกพวงระบบที่ 3 ประกอบดว้ยรอกเดียวตายตวั 1 ตวั ที่เหลือเป็นรอกเด่ียวเคล่ือนที่ ปลายขา้งหน่ึงของเชือก
ที่คลอ้งรอบรอกทกุตวัผกูติดกบัคานตรงอนัหน่ึงวตัถุผกูติดกบัคานน้ี ปลายอีกขา้งหน่ึงของเชือกผกูกบัรอก
ตวัถดัไป เหลือปลายสุดทา้ยใชส้ าหรับดึง 
 

สูตรที่ใช ้ค  านวณ 
E = W/n 
E = แรงความพยายาม หรือแรงที่ใชดึ้งวตัถุ (นิวตนั) 
W = แรงตา้นทานหรือน ้ าหนกัของวตัถุ (นิวตนั) 
n = จ านวนเชือกท่ีคลอ้งผา่นรอก 

สูตรที่ใช้ ค านวณ 
E = W/2n 
E = แรงความพยายาม หรือแรงที่ใชดึ้งวตัถุ (นิวตนั) 
W = แรงตา้นทานหรือน ้ าหนกัของวตัถุ (นิวตนั) 
n = จ านวนรอกเด่ียวเคล่ือนที่ 
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แบบฝึกหัด เร่ือง รอก 
1. กล่องลงัใบหน่ึงใส่ของหนกั 10 กิโลกรัม ถา้ใชร้อกยกขึ้นบนตึก ตอ้งออกแรงก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
2. ตอ้งการใชร้อกยกวตัถุมวล 40 กิโลกรัม ดงัรูป อยากทราบวา่ตอ้งใชแ้รงยกก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
3. ถา้วตัถุหนกั 20 นิวตนั จะตอ้งออกแรงดึงเชือก(E)เท่าไร 
 

วธีิท า 
 
 
 
 

สูตรที่ใช้ ค านวณ 
E = W/2n-1 
E = แรงความพยายาม หรือแรงที่ใชดึ้งวตัถุ (นิวตนั) 
W = แรงตา้นทานหรือน ้ าหนกัของวตัถุ (นิวตนั) 
n = จ  านวนรอกเด่ียวเคล่ือนที่ 
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4. ยกขา้วสารหนกั 120 N โดยใชร้อกดงัรูป จะตอ้งออกแรงเท่าใด 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
5. กล่องหนกั 24 kg แขวนบนรอกดงัรูป จะตอ้งออกแรง F ก่ีนิวตนัจึงจะยกได ้
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
 
6. รอกแขวนวตัถุไดด้งัรูปถา้วตัถุมวล 15 กิโลกรัม จะตอ้งยกดว้ยแรงก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
7. ถา้วตัถุหนกั 160 N จงหา F และแรงตึงเชือก 
วธีิท า 
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8. กล่องไมมี้มวลหนกั 40 กิโลกรัม ตอ้งการยกขึ้นที่สูงตอ้งออกแรงก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
9. ตอ้งการยกวตัถุหนกั 330 นิวตนั โดยใชร้อกดงัรูป ตอ้งใชแ้รงยกก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
10. รอกจากรูปใชย้กวตัถุมวล 90 กิโลกรัม จงหาแรงที่ใชย้กเป็นก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
 
11. ถา้วตัถุหนกั 700 N จงหา E และแรงตึงเชือก 
วธีิท า 
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12. ถา้วตัถุหนกั 14 kg จงหา E และแรงตึงเชือกเสน้ดา้นซา้ยสุด 
 วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
 
 
13. รอกน ้ าหนกัเบา 3 ตวั ท  างานร่วมกนัดงัรูป ถา้วตัถุ W มีมวล 20 กิโลกรัมวตัถุ A จะมีมวลก่ีกิโลกรัม จึง
ท าใหร้อกทุกตวัอยูน่ิ่ง 
วธีิท  า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14. รอกเบา 3 ตวั อยูน่ิ่งดงัรูป ถา้วตัถุหนกั 800 นิวตนั ก. จะมีน ้ าหนกัก่ีนิวตนั 
วธีิท า 
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3. ลิม่ (Wedge) 
ลิ่ม เป็นวตัถุแขง็ตนั  ซ่ึงปลายดา้นหน่ึงมีลกัษณะแบนหรือแหลม   ส่วนอีกดา้นหน่ึงเป็นหนา้เรียบ  เม่ือใชล่ิ้ม
ตอกลงไปในวตัถุ  ล่ิมจะแทรกลงไปในวตัถุไดด้ว้ยแรงตอก เป็นเคร่ืองมือกลพื้นฐาน ซ่ึงโดยหลกัการคือการ
ใชพ้ื้นเอียงใน การแยกของสองส่ิงออกจากกนั การใหแ้รงในแนวตั้งฉากกบัส่วนหวั จะท าใหเ้กิดการเปล่ียน
แรงตั้งฉากไปแนวแรงในแนวตั้งฉากกบัพื้นเอียงจะท าให ้เกิดการไดเ้ปรียบเชิงกล ขึ้นอยูก่บัสดัส่วนของ
ความยาวและความกวา้งของตวัล่ิม โดย ถา้ล่ิมมีความกวา้งมาก จะตอ้งใชแ้รงมากกวา่ ล่ิมทีมี่ความกวา้งนอ้ย
กวา่  ตวัอยา่งของการใชล่ิ้ม เช่น ขวาน ตะปู มีด ส่ิว เป็นตน้ 
การค านวณหาปริมาณต่างๆ ของลิ่ม 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพแสดงลกัษณะของล่ิม  

 
 
ตัวอย่างที ่1. หวัขวานอนัหน่ึงยาว 6 เซนติเมตร และหนา 2 เซนติเมตร ถา้ออกแรงฟันตน้ไมด้ว้ยแรง 120 นิว
ตนั ปรากฏวา่หวัขวานจมลงไปในเน้ือไมท้ั้งหมด ตน้ไมน้ี้มีแรงตา้นทานเท่าไร 
 

 
โจทย์ก าหนดให้  1. แรงพยายาม (E)  = 120 นิวตนั 
  2. ความลึกของล่ิม(H)   = 6 เซนติเมตร 
  3. ความกว้างของหน้าลิ่ม(L)  = 2 เซนติเมตร 
โจทย์ถามหา     แรงตา้นทาน(W)                     = ? นิวตัน 
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วิธีท า                          จากสูตร            E x H = W x L 
                                 แทนค่าจะได ้  120 x 6= W x 2 
                                                             W = 360 นิวตนั 
ตอบ ตน้ไมน้ี้มีแรงตา้นทาน 360 นิวตนั 
 
แบบฝึกหัด 
1. หวัขวานอนัหน่ึงมีลกัษณะเป็นล่ิมหนา 5 เซนติเมตร และยาว 3 เซนติเมตร ถา้ออกแรงฟันแผน่ไม้
ที่มีแรงตา้น 300 นิวตนั จะตอ้งออกแรงฟันแผน่ไมเ้ท่าใด 
 

 
 

4. พืน้เอยีง(Inclined Plane) 
 พืน้เอียง เป็นเคร่ืองมือกลพื้นฐานชนิด หน่ึงที่ใชผ้อ่นแรง อาจอยูใ่นรูปแบบเป็นไมก้ระดานยาว

เรียบ ใชพ้าดบนที่สูง หรือพื้นผวิระหวา่งพื้นต่างระดบั เคล่ือนที่วตัถุดว้ยการลากหรือผลกั ช่วยอ านวยความ
สะดวกสบายและช่วยผอ่นแรงในการยา้ยส่ิงของขึ้นหรือลงจากยาน พาหนะ 
พืน้เอยีง ( Inclined Plane ) เป็นเคร่ืองกลที่ช่วยผ่อนแรง ลักษณะเป็นไม้กระดานยาวเรียบ ใช้ส าหรับพาด

บนที่สูงเพื่อขนย้ายวัตถุขึน้ที่สู่ทีสู่ง โดยการลากหรือการผลกั 
    ประโยชน์ ช่วยอ านวยความสะดวกและช่วยผอ่นแรงในการยา้ยส่ิงของขึ้นหรือลงจากยานพาหนะ
ดงัรูป 

การค านวณ ใชห้ลกัการของงาน 
 งาน ( Work ) หมายถึงผลของแรงที่ท  าใหว้ตัถุเคล่ือนที่ตามแนวแรง 
 กฎของงาน 

                 งานที่ใหก้บัเคร่ืองกล           =            งานที่ไดจ้ากเคร่ืองกล 
    จะได ้แรงที่ใช ้  ความยาวพื้นเอียง = น ้ าหนกัของวตัถุ ความสูง 

  หรือสูตร                E d1    =       W d2 
ให้     E       =       แรงที่ใช ้หรือ ความพยายาม ( นิวตนั )     
        d1      =       ความยาวของพื้นเอียง ( เมตร ) 
        W       =       น ้ าหนกัของวตัถุ หรือ ความตา้นทาน ( นิวตนั ) 
        d2      =       ความสูงของพื้นเอียง ( เมตร ) 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B8%A5%E0%B8%9E%E0%B8%B7%E0%B9%89%E0%B8%99%E0%B8%90%E0%B8%B2%E0%B8%99
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ตัวอย่างการค านวณ  นกัเรียนคนหน่ึงพยานยามดนักล่องทีมี่มวล 10 กิโลกรัมขึ้นไปตามพื้นเอียงยาน 5 เมตร 
สูง 2 เมตร  นกัเรียนคนน้ีจะตอ้งอออกแรงในการดนักล่องใบน้ีเท่าใด 

โจทยก์ าหนดให ้ 1. มวลวตัถุ (m)  =  10  kg  2. ความยาวพื้นเอียง(d1) =    5  m 
  3. ความสูงพื้นเอียง(d2) =    2  m 
โจทยถ์ามหา แรงดนักล่อง(E)  =  ?    N 
วธีิท า จากสูตร              E d1    =       W d2 
 จะได ้             E d1    =       mg d2  เม่ือ  W = mg 
 แทนค่า                         E  5      =       10 10  2 

         E      =  
   

 
  

            E     = 40  N 

ตอบ   จะตอ้งออกแรงดนักล่องเท่ากบั 40 นิวตนั 

แบบฝึกหัดเร่ืองพืน้เอยีง 
จงแสดงวิธีคดิหาค าตอบที่ถูกต้องจากโจทย์ลงในที่ว่างที่ก าหนดให้ 

1. หุ่นยนตต์วัหน่ึงสามารถออกแรงได ้5 นิวตนั ถา้ตอ้งการใชหุ่้นยนตว์นัน้ีดนัวตัถุหนกั 2 นิวตนั ขึ้น

พื้นเอียงสูง 20  เซนติเมตร  จะตอ้งออกแบบพื้นเอียงใหย้าวเท่าใด 

วธีิท า 

 

 

 

2. นายคนหน่ึงตอ้งการแบกกระสอบขา้วหนกั  25  กิโลกรัม จ านวน 20 กระสอบขึ้นไปตามพื้นเอียง

สูง  1.5 เมตร ยาว  3 เมตร  เขาจะตอ้งใชเ้ท่าใดจึงจะแบกกระสอบขา้วทั้งหมดขึ้นพื้นเอียงได ้

วธีิท า 

 

 

 

3. ถา้ตอ้งการออกแบบพื้นเอียงใหส้ามารถเคล่ือนยา้ยวตัถุหนกั 100  นิวตนั ขึ้นที่สูง 5 เมตร  โดยใช้

แรงเพียง 50 นิวตนั  จะตอ้งท าคานพื้นเอียงใหย้าวเท่าใด 

วธีิท า 
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5. ล้อและเพลา (Wheel and axle) 

ล้อและเพลา เป็นเคร่ืองกลที่ช่วยผอ่นแรงประกอบดว้ยวตัถุทรงกระบอก 2 อนัติดกนั อนัใหญ่
เรียกวา่ลอ้ อนัเล็กเรียกวา่เพลา ใชเ้ชือก 2 เสน้ พนัรอบลอ้เสน้หน่ึง อีกเสน้หน่ึงพนัรอบเพลาโดยพนัไปคน
ละทาง        ปลายขา้งหน่ึงของเชือกที่พนัรอบเพลาผกูติดกบัวตัถุ ปลายขา้งหน่ึงของเชือกที่พนัรอบลอ้ใช้
ส าหรับออกแรงดึง เป็นเคร่ืองมือที่เราเห็นและใชใ้นชีวติประจ าวนัทัว่ไป ไดแ้ก่ พวงมาลยัรถยนต ์สวา่น
ไฟฟ้า พดัลม ซ่ึงจะประกอบดว้ยเพลาเป็นแกนกลาง  ส่วนลอ้จะอยูข่า้งนอก 

 

สูตรที่ใชค้  านวณมีดงัน้ี 
คิดโมเมนตท์ี่แกนหมุน  ขณะที่ดึงขึ้นดว้ยความเร็วสม ่าเสมอ จะใชแ้รงเท่ากบัสมดุล คือ 
           โมเมนตท์วน  =  โมเมนตต์าม 
                       E x R  =  W x r 
เม่ือ E   คือ แรงพยายาม หน่วย นิวตนั (N)          W  คือ แรงตา้นหรือน ้ าหนกัวตัถุ หน่วย นิวตนั (N) 
      R   คือ รัศมีของวงลอ้ใหญ่  หน่วย เมตร (m) r   คือ รัศมีของวงลอ้เล็ก  หน่วย เมตร (m) 

จงแสดงวิธีจากแบบฝึกหัดต่อไปนี้  
1.ในการดึงน ้ าขึ้นจากบ่อลึกดว้ยลอ้และเพลาดงัรูป ลอ้มีเสน้ผา่ศูนยก์ลาง  36  เซนติเมตร  และเพลามี
เสน้ผา่ศูนยก์ลาง 15 เซนติเมตร หากถงัน ้ าที่ตอ้งการดึงขึ้นมีมวล  20  กิโลกรัม แรงอยา่งนอ้ยที่ตอ้งดึงเชือก
พนัลอ้ตอ้งเป็นเท่าใด (ประมาณวา่มีความฝืดนอ้ย)  
วธีิท  า 

 

 

 2.ตอ้งการยกหีบหนกั  100  นิวตนั  โดยใชก้วา้นที่มีรัศมีของลอ้  0.5  เมตร  กบัเพลามี
รัศมี  0.05  เมตร  จะตอ้งออกแรงยกน ้ าหนกัเท่าใด 

วธีิท า 
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6. สกรู(Screw) 
สกรูแบบต่างๆ 

สกรู หรือ ตะปูควง เป็นเคร่ืองกลผอ่น แรงชนิดหน่ึง มีรูปร่าง
คลา้ยบนัไดเวยีนรอบแกน ใชย้กวตัถุหนกัขึ้นสู่ที่สูง โดยแรงความ
พยายามเคล่ือนที่เป็นวงกลมขณะที่แรงความตา้นทานเคล่ือนที่ขึ้น
ลง ในแนวด่ิง ดงัรูป 
สูตรที่ใชค้  านวณเร่ืองสกรู 
   W × P = E × 2πR  

W = แรงความตา้นหรือน ้ าหนกัของวตัถุ (นิวตนั)  
P = ระยะทาง 1 ช่วงเกลียว (เมตรหรือเซนติเมตร)  
E = แรงความพยายามหรือแรงที่กระท ากบัสกรู (นิวตนั)  
R = รัศมีของการหมุนหรือความยาวของดา้มแม่แรง (เมตรหรือเซนติเมตร) 

แบบฝึกหัด  เร่ือง สกรู 
1. เคร่ืองกลแบบสกรู มีแขนคานยาว 60 เซนติเมตร  และระยะเกลียวเท่ากบั 3 เซนติเมตร  ถา้ออกแรงหมุน
สกรู 35 นิวตนั จะสามารถยกกอ้นน ้ าหนกัไดม้ากที่สุดเท่าใด 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
2.นายสมชาย เป็นช่างท าสกรู มีอยูว่นัหน่ึงมีคนมาสัง่ใหท้  าสกรูโดยที่มีรัศมี 3 เซนติเมตร เพือ่น าไปยกวตัถุ 
หนกั 3000 นิวตนั โดยใชแ้รง 26.25 นิวตนั นายสมชาย จะตอ้งท าเกลียวที่มีระยะห่างเท่าใด 
วธีิท า 
 
 
 
 
 
 
 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%84%E0%B8%A3%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%81%E0%B8%A5
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Screws.jpg

